

在希望的田野上

春回大地,天气转暖,眼下正是春耕的大好时节。在商洛广袤的田畴上,广大群众抢抓农时,满怀激情地投入春耕生产,在充满希望的田野上绘成一幅幅生动的农忙画卷。



农民在田里开展追肥作业

随着气温逐渐回升,我市冬小麦陆续返青,进入春季管理的关键时期。田间地头,农技专家施良方、科技助力、农机轰鸣……到处都是忙碌的身影。

3月21日,在洛南县麻坪镇娘娘庙村的连片麦田里,农技人员正在使用喷杆式喷药机作业。长4.1米的“身躯”,自走式的作业方式,使它可以对麦苗进行精准水肥施用。“这种智慧农机喷雾范围广,水雾细腻均匀,不仅省水,还能节省时间和人工成本。”娘娘庙村党支部书记熊海峰说。

洛南县农技中心工作人员杨黎宏介绍,娘娘庙村种植冬小麦200多亩,由于去年秋淋的原因,播种时间推迟,今年在前期的苗情调查中发现,麦苗长势稍弱,因此在田间管理期间,主要是以叶面喷肥和麦田化除为主。通过喷施叶面肥来促弱转壮,从而保证夏粮丰收。

当天下午,记者来到古城镇何村的一

片麦田里,碧绿的麦苗像一张绿色的地毯铺开在大地上。麦田上空,一架无人机正在来回飞行,细密的水雾伴随着轰鸣声洒向田地,为麦苗送去成长的养分。大约半小时后,近50亩的麦田就完成了喷防。

种植户何超看着施了水肥后的麦田,他对政府的好政策充满了感激。他说:“我今年种了450亩小麦,要是没有农技人员的帮助和科技技术的支持,人工手动完成春季的施肥除草最少需要一周时间。现在,有无人机助力,喷肥和化除一次搞定,省心又省力。”何超对今年的丰收充满了信心。

自一个月前,洛南县就抓早动快,加



利用喷杆式喷药机作业

小麦田里管护忙

本报记者 王倩 谢非

强春季农业生产技术指导,发放农资农机和植保器械,着力稳面积、增单产,为全年粮食生产夯实根基。

为保障春耕春播顺利推进,县农技中心及时制定小麦田间管理意见,分类施策,促控结合,充分发挥科技和先进农机设备力量,向各镇办发放农业植保器械320台,出动无人机喷防30台次,集中开展叶面喷肥、麦田化除等工作。截至目前,全县开展冬小麦浅耕划锄8.2万亩、借墒追肥7.1万亩、叶面喷肥3.5万亩、麦田化除4.6万亩,全县小麦春管面积达90%以上。

“返青后适时镇压,注意观察叶面变化,做好干旱、倒春寒等防控……”日前,在三要镇小麦田里,县农技人员向农户详细讲解麦苗生长特点和管理建议。

农业科技护航春耕生产,农技人员也忙着指导农业技术、培训农民。县农技中心组织农技人员组成3支技术服务队,分为东西北三路,深入田间地头把脉问诊,施良方、送良技,指导群众及时精准落实各项增产技术措施,全力保

障粮食安全。同时,积极开展春季田间培训活动15次,培训人员1500人次,发挥专业技术人员作用,打通技术服务“最后一公里”。

除了有良机、良田,优良品种也是粮食丰收的关键因素。近年来,洛南县在种植、管理技术方面下足功夫的同时,不断开展调查监测,根据小麦收获结果,在全县推广伟隆169号、郑麦1860号、汉麦7号三个优良品种,并根据各镇不同生态条件精准供种,实施统防统治,努力提升小麦亩产量。

“农技人员给我们村推荐了杨凌的伟隆169号,这个品种丰产性好、品质优,抗逆性强,适应不同气候和土壤条件,目前的小麦幼苗长势不错,我们对丰产有信心。”三要镇永坪村党支部书记韩军凯说。

春分麦起身,一刻值千金。“从苗情调查到土壤测试,从肥水运筹到病虫害防治,我们的小麦春管采取因地因苗分类的科学管理,通过这段时间春管措施的落实到位,目前全县小麦苗情长势明显好转,土壤墒情适宜,田间少有干叶或叶片发黄现象,小麦生长持续向好,夏粮丰收很有希望。”县农技中心副主任杨忠锋介绍说。

事实上,近期在商州、商南、镇安等县区,农技人员积极加强小麦病虫害巡查防治,开展农作物科学管护技术培训,指导农民适时开展春耕生产,为夏粮丰收打下坚实基础。

育苗种菜“加速度”

本报通讯员 廖娟 毕波波 杜金晖 何静

春雨至,万物生。眼下正是烤烟育苗的关键时期,洛南县各烤烟育苗基地积极开展育苗工作。

“把这个烤烟种子均匀地播在播种器上,达到平均每个穴都有一粒种子。”2月27日,在洛南县永丰镇阳光烤烟专业合作社烤烟育苗大棚内,烤烟技术人员

王宝定正耐心地讲解烤烟育苗的注意事项,身旁的自动化播种机在高效运作,工人们则在技术员的指导下分工协作,基质过筛、装盘、播种、摆盘、覆膜,有条不紊地进行着。

近年来,洛南县烟草局以规范化操作为基础,大力培育无病壮苗,提高烤烟育

苗成苗率和壮苗率,提升优质烟苗有效供给能力,走稳集约化、专业化、商品化育苗的经营之路。

“烟草公司为我们购置的播种机实现基质装填、压穴、播种作业全程机械化,1小时播种2000盘,节省费用240元,播种效率和出苗率大幅提高。”永丰镇阳光烤烟专业合作社社长白红天高兴地说。

永丰烟站站长师文祥表示,他们采用无土漂浮育苗育苗更高效,可以培育出无病、茎高、均匀一致的壮苗,移栽后,烟苗的整齐度好、根系发达,能有效减少大田病害的发生。同时,增加有效叶片数,有利于顶叶开片,还可以减少劳动力成本,从而提高烟叶产量与质量,增加经济效益。

“我们育苗基地有2个12联体、10个三联体大棚,合计点播6.5万盘,可供8070亩烤烟大田移栽。出苗后我们需要做好控温、控湿、消毒

工作,确保苗子无病虫害,充足供应,让烟农能按时移栽。”望着育苗大棚,师文祥眼里充满了信心。

在商南县十里坪镇碾子坪村的供港蔬菜基地里,旋耕机正在地里来回穿梭,村民们在田间地头抢抓农时,有序地进行施肥、播种。

据了解,使用旋耕机可以旋耕、起垄、开沟等一次性完成,大大提高效率,节约人力成本,增加土地收成。每台旋耕机一天最少可以深耕四五亩地,经过农机深松整地可提高土壤的蓄水能力,改善土壤结构,消灭部分杂草、减少病虫害,保障出苗整齐均匀。今年,十里坪镇首次使用大型机械助力播种土豆,省时又省力,也使供港蔬菜项目向集约化、规模化发展迈进了一步。

十里坪镇碾子坪村党支部书记张忠堂说:“今年我们利用机械化耕作,重劳动活儿都由机械来干,人工只需要做好管理和轻便的活儿,一台机械一天要抵50名劳动力,提高了效率,今年我们的供港蔬菜全部实现机械化。”

十里坪镇是我市首家、全省第二家供港蔬菜种植基地,2023年,基地种植的优质产品顺利通过深圳口岸摆上香港市民餐桌。今年机械的加入也将更好地保障供港蔬菜的品质和产量。



采用机械播种土豆,大大提升了效率。(本报通讯员 杜金晖 摄)

核桃科管正当时

本报通讯员 廖娟 毕波波

眼下正是红仁核桃果树春季修剪的最佳时机,洛南县抢抓时机,大面积开展春季红仁核桃树综合管护工作,提升红仁核桃等特色果品产业的经济效益,持续促进林果产业的发展,有效增加农民收入。

3月11日,春风和煦,暖意融融。笔者在洛南县景村镇八一村的红仁核桃产业示范园里看到,8名来自渭南市猕猴桃试验站的果树修剪技术人员,正在对商洛市盛大实业有限公司红仁核桃产业基地内的红仁核桃果树进行春季修剪,他们手持剪刀在树枝上熟练地操作,园子里一片紧张繁忙的景象。

“必须做到上稀下密、南边稀北边密,大

枝稀小枝密,多留花果枝,树形要修剪得圆一点。”来自渭南市猕猴桃试验站的果树修剪技术人员毛成军边修剪边说道。

今年47岁的毛成军是渭南市临渭区人,常年从事猕猴桃、核桃等果树的科管工作,今年已经是连续第四年来洛南进行红仁核桃科管。他笑着说:“每年都会被请过来在四皓、景村、石门等地进行半个月左右的红仁核桃科管,基地给我们管吃住,一天能收入300元,既发挥了我的技术特长,也增加了家庭收入。”

位于八一村的1000亩红仁核桃种植园是董兆斌最大的红仁核桃产业基地。今年50岁的董兆斌是洛南人,2015

年他从美国加利福尼亚州引进价值60万元的100株红仁核桃嫁接苗,并将其“落户”洛南县。经过多年发展,目前,董兆斌通过土地流转已建成5个总面积1820多亩的红仁核桃种植园,累计生产红仁核桃嫁接苗80万株,接穗20万根,在商洛市及周边地区已带动群众发展红仁核桃种植3.5万多亩。

“我们每年都会从外地聘请专业的技术人员对红仁核桃果树进行科管,春季修剪时,重点是去除枯枝落叶,剪除多余枝条,增强果树的通风透光能力,促进新生枝条生长,减少果树病虫害危害,进而提高红仁核桃品质和产量。”董兆斌说道。

红仁核桃是洛南的新兴产业之一,目前,全县共栽培红仁核桃3万亩。连日来,洛南县林业部门积极组织专业技术人员,深入田间地头,利用各种形式开展红仁核桃科管技术培训,不断提高大家对红仁核桃产业科学化、标准化管护意识,提升红仁核桃产量与品质,确保红仁核桃产业提质增效。

洛南县核桃研究所所长郭安柱说:“去年冬天以来,我们抓住红仁核桃科管的有利时机,组织各示范园基地积极落实科管措施,全县实施综合科管3500亩,有力促进了全县红仁核桃产业提质增效。全县平均红仁核桃产量750吨,产值达1.5亿元。”

3月15日,山阳县高坝店镇富桥社区党群服务中心内传来阵阵歌声。循声而去,原来歌声是从社区老年大学传来的。30多名老年“学生”在这里学习书法、绘画、二胡、乒乓球、舞蹈等科目,老人们沉浸在歌声里,或下棋或画画,其乐融融。

为了让全县更多老人实现“老有所学、老有所教、老有所乐、老有所为”,山阳县不断探索“家门口”老年大学建设,推进老年大学向基层延伸,让老年人出家门就能“进校门”,满足他们的精神文化需求。

“在农村,仅仅解决吃饭和医疗是不够的,还应该考虑老年人的精神文化需求、精神慰藉,在参与文化和公共活动方面我们一直在积极创造条件。”富桥社区党支部书记南华川说,“如今,这里已成为周边老年人学习知识、安享晚年和发挥余热的乐园。”

“老年大学的老师来教我们唱歌、跳舞、画画,并和我们一起下棋、打乒乓球、拉家常等,丰富了我们的生活,让我们感觉不孤单,大家都很满意。”说到如今的老年生活,刘冬凤洋溢着幸福的笑容。

“我是高坝人,平时喜欢练练字,老年大学创办之初,社区就找到我,让我来当书法老师,开始还有些担心教不好,没想到大家都认真积极,一有空都来这里交流学习,为了提高大家的积极性,这里还设置了学员优秀成果展示区。”书法老师刘德勇说,“社区还定期邀请县老年大学老师来授课,在这几节课不仅提升了自己,还交到很多新朋友。”

据富桥社区老年大学校务委员王卫艳介绍,为进一步满足群众休闲娱乐多样化需求,今年,社区将增加一个棋牌活动室,开设象棋班,扩展老年大学课程设置,更好地丰富辖区老年人业余文化生活。

据介绍,富桥社区老年大学于2021年10月创办,学校建筑面积2000多平方米,配有专业练功舞蹈室,配备了二胡、手风琴、电子琴等乐器,开设了戏曲、舞蹈、书画、乒乓球4个教学班,累计招收学员65名,举办活动赛事16场,参与人数800人次。

“老人在学习、娱乐之余,还可以来隔壁的农家书屋看看书。”跟着南华川,我们来到隔壁的书屋。只见书架上各类图书琳琅满目,内容涵盖惠农政策、政治经济、文化教育、农业技术、医药卫生等方面。村民三五成群围坐在书桌旁,沉浸在各自喜爱的书籍中。“自从这个农家书屋建成后,我们闲暇时间就可以来这里看看书,学习一些种植、养殖方面的知识。”老人们家门口的书屋赞不绝口。

“我们社区搬迁群众多,平时文化生活比较单一。今年,社区将继续整合文化资源,发挥书屋平台作用,营造全民读书、终身学习的良好社会风气,吸引更多社区群众走进农家书屋,多读书、读好书、用好书。”南华川介绍,目前,书屋藏书300多种、3700多册,并配备专职图书管理员3人、兼职管理员6人,书屋全年无休,全天开放。自书屋建成后,累计开展医学科知识讲座20多次、农业知识培训15次、各类技能培训30多次,帮助社区以及周边镇村3000多人充实自己、提高就业竞争力,400多人实现了技能就业。2023年该社区荣获商洛市“文明社区”称号。

月亮湾里谋致富

本报记者 南玺

春暖花开,到处充满生机。3月12日,记者来到商州区杨斜镇月亮湾村,只见几个孩童在合力推转村文化广场中间的石碾子,老远就能听见他们的笑声。

说起这个老物件石碾子,月亮湾村党支部书记张邦学说:“它有着很古老的历史,修建广场时将其安装在广场中央,展示了过去人们用它磨面粉、碾稻谷、碾辣子等劳动过程,这也成为我们村的特色之一。”

说起村上的变化,村民刘俊感受尤为深刻。他以前在外地打工,但常年在外务工让他心里不踏实,觉得不是长久之计。于是,2022年他回到家乡,看到村上交通、环境各方面越来越好,经过深思熟虑,他选择在村里创办纯粮醋厂。商州区林业局驻月亮湾村帮扶工作队知道他有这个想法后,极力支持其创业。经过一年的发展,刘俊生产的“月亮湾香醋”已经走出商州,进入西安市场。

除了香醋,月亮湾村的产业发展多面开花。在村上的千牛食用菌工厂化养菌项目车间,工人们正忙着养菌、栽培、采收。项目自2021年开始建设,目前养菌房已基本建成。有科技加持的养菌房可以自由调控温度,打破了食用菌生产的季节限制,实现食用菌全年无间断生产。据了解,去年村上新建银耳自动化生产车间,当前又发展养蜂产业,种植天麻、菊芋、连翘等作物,同时动员群众发展庭院经济种植猕猴桃……多种产业发展让村民看到了致富的希望。

如今走在月亮湾村,映入眼帘的是一座座整齐美观的民居,一户户干净整洁的庭院,一条条宽阔平整的村组路。“我每天都会打扫村上的卫生,看着村里的变化有我参与,别提多激动了。”村民张小英说,以前村上年轻人都出去打工了,只留下年龄大的人,自从村上组织房屋改造提升,改建厕所,修建入户路和休闲广场等基础设施后,村上的变化吸引了不少年轻人回乡创业,她对村里的发展也更有信心了。

“我们建设美丽乡村,既要发展产业致富,更要让村民有不甘贫困的意识,有昂扬挺进美好新时代的精气神。”驻村工作队第一书记郭勇说。为此,驻村工作队和村“两委”通过多种措施,教育引导群众树立勤俭节约、自强自立意识,提升村文化环境建设,引导群众养成淳朴向上的民风。

“去年11月,月亮湾烈士集中安葬点被评为商州区青少年红色教育基地。我们将更好地利用村上的优势,做好红色遗址修复开发,发展红色产业,打造文旅融合、产业兴旺、环境优美、宜居宜游的秦岭山水乡村。”郭勇说。

老年大学让农村老人生活多姿多彩

本报记者 张英 通讯员 汪玉